



放生 是功德还是造孽？

国际人道协会



HUMANE SOCIETY
INTERNATIONAL

扭曲的传统

每年，在世界各地，有成千上万的动物透过宗教的“放生”仪式被放到野外去。放生的行为始于几百年前人们内心对受难动物所发出的悲悯之心，但后来却逐渐演变成藉由释放被捕捉的动物以求得功德来为个人或家人在今生带来好运及为来世造福。不幸的是，现代扭曲的商业化放生行为，已对动物造成痛苦和对环境产生破坏。

残酷的后果

许多从事放生的人士并不知道，绝大多数被放生的动物都是为了要供应放生活所需而被捕捉或繁殖的。大型的佛教寺庙在一天内可购买上百、甚至上千上万的动物来“放生”。

放生的现象在世界各地都有，包括：台湾、中国大陆、香港、泰国、新加坡、马来西亚、印尼、尼泊尔、印度、澳大利亚、英国、法国和美国。放生的行为更为那些捕捉和买卖动物的不肖商人开创了一个欣欣向荣的产业。鸟类、鱼类和龟是最常用的动物，但各式各样的物种，不论是本地或是进口的种类，都是这些放生活动的受害者。

为了放生而被捕捉的动物，有可能会因受困在网子或陷阱中而受伤或死亡。有些则在运输过程中，因被牢牢地关在拥挤的箱子，经过数天或数周后而窒息或饿死。而那些幸存下来的动物往往在被放生后因疲惫、疾病、受伤而倒下，或成为掠食动物的囊中之物。更有许多因被释放到不适当的栖息地后而死亡，例如：淡水龟被放生到海洋中，而咸水鱼则被释放到池塘或河流里。有时，猎人会在仪式的场所附近等候捕捉这些动物来再次转售。



破害自然环境

放生也会对生态系统造成损害。有些动物被释放到其原生地以外，有时甚至被放到离原捕捉地数千公里之外的地区，而且这些动物的数量大到能在放生地点建立繁殖族群。这些外来族群可能会传播疾病给本地物种，以及成为食物和领土的竞争者，或者与本地物种交配而威胁其基因库。

请您帮忙

无论您是信徒或是到有实行放生国家的游客，请您不要参加这项仪式。反之，透过真正能帮助动物的途径来求善报，如：支持合法的野生动物保护区、捐款救助流浪猫狗或者透过人道的饮食方式来积德。请您拜访 hsi.org/mercy 或 east.org.tw 来获取更多有关放生的资讯。

国际人道协会

国际人道协会 (Humane Society International) 是美国人道协会 (The Humane Society of the United States) 的国际部门。美国人道协会是非营利的组织，并受到数百万会员的支持。美国人道协会在过去的半个世纪以来，透过宣传、教育和推广活动来保护所有的动物。国际人道协会代表美国人道协会跨越国界，为数百亿的动物而奋斗。



台湾动物社会研究会

台湾动物社会研究会 (EAST)，一个行动倡议组织，致力各项有助「人与动物、环境和谐互动」的行动。



国际人道协会
HUMANE SOCIETY
INTERNATIONAL

2100 L Street, NW Washington, DC 20037
hsi.org